
Ata da 27ª Sessão Extraordinária da Câmara 

Municipal de Tatuí, Estado de São Paulo, 

realizada em 18 de setembro de 2023. 

 

18ª Legislatura 

 

Aos dezoito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Tatuí, 

município de mesmo nome, Estado de São Paulo, no Edifício da Câmara municipal de Tatuí, no 

Edifício Presidente Tancredo Neves, situado à Avenida Cônego João Clímaco, 226 – Tatuí/SP, 

realizou-se a Vigésima Sétima Sessão Extraordinária do 3º ano da 18ª legislatura, sob a 

Presidência do Vereador Eduardo Dade Sallum e secretariada pelo 1º Secretário Vereador 

Renan Cortez e 2º Secretário Vereador Fábio Antônio Villa Nova. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Boa noite a todos e a todas novamente! Vamos dar início à Sessão Extraordinária do 

dia 18/09/2023. Que o senhor secretário faça a verificação de presença dos senhores vereadores 

e das senhoras vereadoras para efeito de quórum e darmos início à presente Sessão. [1º SEC. 

VER. RENAN CORTEZ]: Senhor presidente, há quórum suficiente. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Que o senhor secretário proceda à leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei nº 46/2023. 

[1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 1. Pareceres ao Projeto de Lei nº 46/2023 – COMISSÃO DE 

ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. COMISSÃO DE OBRAS E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA. 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em 

discussão. Em votação os pareceres. APROVADOS por 14 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer à Mensagem Aditiva nº 01 ao Projeto de Lei nº 65/2023. [1º SEC. VER. 

RENAN CORTEZ]: 2. Parecer à Mensagem Aditiva nº 01 ao Projeto de Lei nº 65/2023 – 

COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Em discussão. Em votação o parecer. APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que 

faça a leitura do Parecer ao Projeto de Lei nº 65/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 3. Parecer 

ao Projeto de Lei nº 65/2023 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. 

VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação o parecer. APROVADO por 15 votos. 

Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer à Mensagem Aditiva nº 01 ao Projeto 

de Lei nº 66/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 4. Parecer à Mensagem Aditiva nº 01 ao 

Projeto de Lei nº 66/2023 – COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação o parecer. APROVADO por 15 votos. 

Solicito ao senhor secretário que faça a leitura do Parecer ao Projeto Lei nº 66/2023. [1º SEC. 

VER. RENAN CORTEZ]: 5. Parecer ao Projeto de Lei nº 66/2023 – COMISSÃO DE ECONOMIA, 

FINANÇAS E ORÇAMENTO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação o 

parecer. APROVADO por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres 

ao Projeto de Lei nº 17/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 6. Pareceres ao Projeto de Lei nº 

17/2023 – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. COMISSÃO DE ECONOMIA, 

FINANÇAS E ORÇAMENTO. COMISSÃO DE POLÍTICA E MOBILIDADE URBANA, MEIO AMBIENTE 

DEFESA ANIMAL. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação os 

pareceres. APROVADOS por 16 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos 

Pareceres ao Projeto de Lei nº 18/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 7. Pareceres ao Projeto 

de Lei nº 18/2023 - COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. COMISSÃO DE SAÚDE, 
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EDUCAÇÃO, ESPORTE, PROMOÇÃO SOCIAL, TRABALHO, DIREITOS HUMANOS, DIREITOS DAS 

PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E IGUALDADE RACIAL. COMISSÃO DE POLÍTICA E MOBILIDADE 

URBANA, MEIO AMBIENTE DEFESA ANIMAL. COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação os pareceres. 

APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei nº 35/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 8. Pareceres ao Projeto de Lei nº 

35/2023. COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. COMISSÃO DE SAÚDE, 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, PROMOÇÃO SOCIAL, TRABALHO, DIREITOS HUMANOS, DIREITOS DAS 

PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E IGUALDADE RACIAL. COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação os pareceres. 

APROVADOS por 14 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei nº 36/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 9. Pareceres ao Projeto de Lei nº 

36/2023. COMISSÃO DE ECONOMIA, FINANÇAS E ORÇAMENTO. COMISSÃO DE POLÍTICA E 

MOBILIDADE URBANA, MEIO AMBIENTE DEFESA ANIMAL. COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão. Em votação os 

pareceres. APROVADOS por 15 votos. Solicito ao senhor secretário que faça a leitura dos 

Pareceres aos Requerimentos de nº: 2899, 2901, 2904, 2905, 2906, 2925, 3034, 3066, 3093, 

3095, 3131, 3153 e 3154/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 10. Pareceres aos Requerimentos 

nº 2899, 2901, 2904, 2905, 2906, 2925, 3034, 3066, 3093, 3095, 3131, 3153 e 3154/2023 - 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em 

discussão. Em votação os pareceres. APROVADOS por 15 votos. Que o senhor secretário proceda 

à leitura do Projeto de Lei nº 46/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 11. Projeto de Lei nº 

46/2023. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Dispõe sobre a criação de vagas para o cargo 

público efetivo de Procurador autárquico do quadro de pessoal do Instituto de Previdência 

Própria do município de Tatuí, Tatuí-Prev. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira 

discussão. Em primeira votação. APROVADO por 16 votos. Em segunda discussão. Em segunda 

votação. À população que nos assiste, trata se da abertura de vaga para o cargo público efetivo 

de Procurador autárquico no quadro pessoal da Tatuí- Prev. Desculpe, do Tatuí-Prev, né? Do 

Instituto de Previdência Municipal dos Servidores Públicos e Autárquicos de Tatuí.  APROVADO 

por 16 votos. Que o senhor secretário proceda à leitura da Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei 

nº 65/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 12. Mensagem Aditiva ao Projeto de Lei nº 

065/2023. Altera o Artigo 2º do Projeto de Lei 065/2023. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Em discussão única a Mensagem Aditiva ao PL 065/2023. Em votação única. APROVADO por 16 

votos. Que o senhor secretário proceda à leitura do Projeto de Lei nº 65/2023. [1º SEC. VER. 

RENAN CORTEZ]: 11. Projeto de Lei nº 65/2023. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Dispõe 

sobre abertura de um crédito adicional especial à Secretaria Municipal de Obras e 

Infraestrutura, conforme específica. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, senhor 

Secretário. Senhores Vereadores, este Projeto de Lei que pautamos nesta noite trata-se de 

abertura de crédito adicional no valor de R$ 1.026.000,00 do recurso 5 e na ficha de recurso 1, 

para obras e instalações, de R$ 129.262,00 que, no total, acumulam R$ 1.156.453,00. A 

justificativa diz que esse recurso será aplicado para a ponte do Jardim Lírio, recurso advindo do 

Governo Federal. Glória a Deus! Em primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO por 

16 votos. Em segunda discussão. Em segunda votação. Com a palavra, pelo tempo de dez 

minutos, Vereador Fábio Vilanova. [VER. FÁBIO ANTÔNIO VILLA NOVA]: Boa noite, Presidente, 

demais colegas, pessoal que ainda está aqui na Câmara, público que está assistindo a gente de 
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casa. Esse Projeto aqui, o 65 de 2023, é um convênio com o Governo Federal que vai vir R$ 

1.156.000,00 para manutenção da ponte do Jardim Lírio. Essa é uma obra muito esperada, 

principalmente pra quem usa essa ponte diariamente, como os moradores dos Ipês, quem vai 

para Americana, Bela Vista, os moradores ali do doutor Laurindo. Então, esse recurso vai vir aí 

para dar uma solução acho que definitiva para essa ponte, fazer uma manutenção adequada, 

uma ponte que já foi feita vários reparos, mas dá uma chuva forte, não aguenta. Então, 

esperamos aí que esse recurso... a ponte pare de dar problemas, né? É claro que essa ponte vai 

ter a limitação de peso, vai continuar com no máximo 35 toneladas, e isso... a outra ponte que 

vai ser construída, uma nova ponte, vai possibilitar que caminhões acima de 35 toneladas 

passem por... usem essa via. Então, aí parabéns aí ao Executivo, que fez todo o processo, todos 

os envolvidos na vinda desse recurso, que é uma obra aí de mobilidade urbana muito esperada 

aqui pela população. Uma boa noite a todos. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, 

Vereador Fábio Villa Nova. Com a palavra, o Vereador Márcio do Santa Rita. [VER. MÁRCIO 

ANTÔNIO DE CAMARGO]: Boa noite, senhor Presidente, membros da Mesa, Nobres Pares, 

público que ainda se mantém presente, público que nos assiste pela TV Câmara ou pelo 

YouTube. É lógico que esse Projeto de Lei 65/2003 do Executivo é um Projeto que é de grande 

relevância e que a população também da região ali do Jardim Lírio, Reserva dos Ipês, bairro 

Americana, tanto aguarda realmente o início dessas obras. Eu venho aqui, senhor Presidente, 

dizer que a Câmara também fez... está fazendo o seu papel, lógico, de também aprovar isso aqui 

no tempo hábil também esse Projeto de Lei. Nenhum dos vereadores aqui se propõe contrário, 

jamais, eu acho que é uma coisa que tem que acontecer, já deveria até mesmo, na minha 

opinião, já deveria... essa obra já deveria ter iniciado, com todo o respeito, porque já há quanto 

tempo a população daquela região está aguardando? É, espero que não aconteça igual lá da 

Teófilo Andrade Gama, senhor Presidente. Inclusive, foi colocado as placas lá dia primeiro do 

nove, e a obra na placa lá, que era para ter iniciado dia 16 do oito. Eu não entendo, assim, esse 

tipo de informação que vem referente a obra que já deveria ter iniciado no mês oito, colocado 

a placa no mês nove. Espero que isso não aconteça nesse Projeto de Lei também, que nós vamos 

estar acompanhando e fiscalizando, porque esse é o nosso dever como vereador, como 

fiscalizador da sociedade. É, inclusive, na semana passada, foi solicitado pelo presidente da 

Comissão referente à possibilidade de assinar esse Projeto na semana passada. E eu gostaria de 

deixar bem claro aqui, senhor Presidente, se eu estiver também, o presidente da Comissão sentir 

que eu não estou falando a verdade com essa situação, eu deixo aberto até a palavra, porque 

eu não estava com esse projeto em mãos, entendeu? Eu não vi o Projeto. Agora querer só a 

assinatura da gente, sem que a gente possa, de repente, analisar a questão do Projeto, não só 

desse Projeto, mas eu digo assim, de outros projetos que passam por essa Câmara Municipal. 

Eu acho que cada um de nós temos o dever de pelo menos ter o projeto em mãos para que a 

gente possa analisar. Pelo menos dar um... para a gente poder dar um visto da gente. Nós, 

vereadores aqui, nós temos que ter conhecimento daquilo que nós estamos assinando, buscar 

orientação da assessoria, ou alguma questão jurídica. E se de repente a gente assinar um 

documento aqui que não traga um benefício para nossa sociedade? Isso nos traz um transtorno 

enorme. Nós respondemos também por essa situação. Agora, querer só simplesmente a 

assinatura deste Vereador, sem olhar o Projeto? Tem alguém aqui que se prontifica a assinar 

um projeto sem pelo menos ler o Projeto? Que eu não tive a leitura desse Projeto, com todo o 

respeito aos Nobres Pares, a população que nos assiste pela TV Câmara. Nós, vereadores, nós 

temos que saber o que nós vamos assinar. Então eu, de prontidão, analisei a questão e, sem 
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sombra de dúvida, temos que ser favorável, mas espero que isso aconteça através dos setores 

competentes, o quanto mais rápido, para que não espere o momento, aí o momento que vem 

aí as chuvas, que daí já complica para fazer a execução dos serviços. Tanto aqui, essa ponte do 

Jardim Lírio, quanto as obras também do outro lado da cidade, que é da Teófilo Andrade Gama, 

porque você mexer com obra em época de chuva, a situação se complica, fica muito mais difícil 

de concluir a obra, daí o que que acontece? Vai colocar a culpa no quê? Na chuva. Então nós 

vamos estar fiscalizando isso, tem que ter agilidade, o Poder Executivo, ele tem que correr 

contra o tempo para poder executar isso aí, entendeu? Vamos parar um pouquinho dessa 

politicagem aí e fazer a política que a sociedade espera, entendeu? Não estou aqui para ser 

demagogo, fazer demagogia com ninguém. Para atirar pedra em ninguém, mas falar 

simplesmente a realidade que vem acontecendo dentro da nossa cidade. Sofre uma dificuldade 

lá dentro do Poder Executivo, muitas das vezes, demora o Projeto chegar aqui, aí de repente nós 

temos que votar aqui projeto a toque de caixa? Chegou o projeto, nós temos que votar sem 

ninguém poder analisar esse projeto, sem nenhum de nós, né? Então eu deixo aqui esse 

esclarecimento, porque jamais serei o contra o desenvolvimento e o crescimento da nossa 

cidade, principalmente a necessidade de ser feito. Tem necessidade de ser feito? Analisou o 

projeto, viu que é um projeto bom, que realmente nós vamos assinar, nós não vamos ter 

problema, não tem problema, por que não assinar? Queremos vir realmente que isso aconteça, 

porque o pessoal daquela região ali está sofrendo bastante. Vamos ver quando vai iniciar 

realmente essa obra tão esperada pelo povo daquela região ali do residencial ali Reserva dos 

Ipês, né? Ali tem o um, o dois, e tem ali também a bairro da Americana, e o Jardim Lírio. Tenha 

certeza que esse Vereador votará favorável e aí também, sem sombra de dúvida, que os Nobres 

Pares também que estão nessa Casa também se vai ser favorável referente a esse Projeto tão 

esperado pela população daquela região. Muito obrigado a todos e uma boa noite. [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Vereador Márcio. Vou fazer o uso da Tribuna e passo a 

presidência ao senhor vice-presidente, vereador Marquinho de Abreu. [PRES. VER. ANTÔNIO 

MARCOS DE ABREU]: Com a palavra, o Presidente dessa Casa, o vereador Eduardo Sallum. [VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Senhor vice-presidente, vereador Marquinho, vereadores, público 

que nos assiste pela TV Câmara, pelo YouTube. Volto a esta Tribuna para falar sobre o Projeto 

65 de 2023. Projeto este que abre crédito adicional para... desculpe, crédito adicional especial 

para a Secretaria Municipal de Obras de Tatuí, no valor total de R$ 1.156.453,90. Na verdade, 

esse recurso é um recurso que está sendo aberto hoje no nosso orçamento justamente para 

atender a uma demanda dado das chuvas do início do ano na nossa cidade, que vieram a 

estragar, vieram a assolar a infraestrutura da nossa cidade. Acho importante, Vereador Renan, 

Vereador Marquinho, dizer que as chuvas da nossa cidade, elas apenas revelaram um problema 

que nós temos em Tatuí, na nossa infraestrutura, que se arrasta de gestões e gestões. E que se 

arrasta pelo fato de nós não termos um plano de infraestrutura de estado na nossa cidade, que 

ultrapasse as gestões em Tatuí. Nós voltamos para aquele ditado que todo tatuiano conhece, do 

Prefeito, Pepinho, que constrói o coreto e destrói o chafariz; e depois o outro constrói o chafariz 

e destrói o coreto. Então, nós precisamos que Tatuí tenha um planejamento para a sua 

infraestrutura, que eu sei, vereador Paulinho, que não dá para fazer do dia para a noite, mas 

esse planejamento tem que ser uma política de Estado. Porque quando não é uma política de 

Estado, as coisas são descontinuadas. E quando as coisas são descontinuadas, e a gente chega a 

ter imprevistos, no ponto de vista de incidente, no ponto de vista da nossa infraestrutura, nós 

somos pegos de calça curta. No entanto, eu queria dizer aqui esta noite que o nosso gabinete 
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fez um esforço muito grande, independente da questão da divisão partidária e da divisão 

ideológica que existe, naturalmente, dentro do nosso município e dentro da política do nosso 

município. E prontamente, Vereador Renan se recorda, quando o Prefeito de Tatuí precisou 

fazer uma aprovação aqui nesta Casa de Leis, emergencialmente, de um aumento no Bolsa 

Aluguel, logo após as chuvas, conversei com todos os vereadores e acionamos um dispositivo 

no Regimento da Câmara de Tatuí que nunca antes tinha sido usado, vereador Valdir, que era a 

sessão permanente, o senhor estava aqui, inclusive, votando que permitia que a gente 

aprovasse o projeto de aumento da Bolsa Aluguel naquele momento, sem ter uma convocação 

de 48 horas, como seria em Sessão Extraordinária, isso que pesa que a Câmara de Tatuí estava 

em recesso naquele momento. E daí, é importante dizer, vereador Marquinho, que nos 

momentos de dificuldade, nós nos unimos ademais de sermos adversários do ponto de vista 

político, e não concordarmos com muita coisa. Eu acho que esse é um dos maiores exemplos de 

que nos unimos ademais da diversidade. E digo, Vereador Paulinho, porque R$ 1.026.000 vem 

do governo do presidente Lula, emergencialmente para Tatuí, e não é empréstimo, é recurso 

mesmo. Ô, cash, obviamente exige-se uma contrapartida aqui por volta de 10 por cento, 15 por 

cento da Prefeitura de Tatuí, no entanto, o que é 120 mil perto de um milhão, não é? São quase 

dez vezes mais o recurso. E queria dizer aos senhores vereadores que agradecer, em especial ao 

Ministro Alexandre Padilha, Secretário das Relações Institucionais da Presidência da República. 

Porque quando falamos das chuvas em Tatuí, Vereador Pepinho, Ministro Padilha, Vereadora 

Cíntia, Ministro Padilha se propôs a contribuir, inclusive abrindo espaço nas agendas na Defesa 

Civil e de onde vem o recurso do Governo Federal, da área de infraestrutura. Mesmo o Governo 

Federal passado, pasmem, Vereador Pepinho, não tendo deixado na pasta da Defesa Civil do 

governo federal nem 100 mil reais, nem 100 mil reais foi deixado para intempéries pelo Governo 

Federal passado na pasta da Defesa Civil. E mesmo assim, o governo Lula, Governo Federal, 

Ministro Alexandre Padilha, fizeram um esforço para que Tatuí fosse uma cidade que tivesse 

recursos na área de infraestrutura. Agraciados de maneira emergencial, dado os danos que as 

chuvas causaram na nossa cidade. E digo mais, agradeço ao Ministro Alexandre Padilha, que no 

dia 13 de maio escolheu a Câmara Municipal de Tatuí com o encontro da Secretaria de Relações 

Institucionais da Presidência da República, para ser a sede do encontro de vereadores do interior 

de São Paulo com o Ministro Alexandre Padilha e a SRI. E eu queria agradecer, porque essa é 

uma demonstração, Vereador Valdir, de respeito com a cidade de Tatuí, que fazia muito tempo 

que nós não tínhamos com o Governo Federal. A última vez que nós tivemos um Ministro desse 

quilate, de uma Secretaria, com o status de Ministério do núcleo duro do Governo Federal, a 

última vez foi quando veio o presidente Lula e, até então, a Ministra da Casa Civil, Dilma 

Rousseff, na Rotam, aqui em Tatuí, em meados, se eu não me engano, de 2009, 2010, se eu não 

estou equivocado. Então é importante dizer para a nossa população que o Brasil voltou e que 

Tatuí voltou a ser lembrada, voltou a ser lembrada. Quero dizer para os jornais de Tatuí que 

podem apurar, fazia muito tempo que Tatuí não recebia um recurso de maneira emergencial 

dessa natureza. E virão mais recursos, porque o Governo Federal hoje, ele tem um compromisso 

suprapartidário. Ele tem um compromisso que ultrapassa questões ideológicas. E eu quero 

agradecer, porque o vereador Renan estava aqui no dia 13 de maio, o vereador Marquinho, se 

eu não me engano, o vereador João, o vereador Márcio também vereador, vereadora Cíntia, me 

recordo, se eu estou faltando com algum vereador, me perdoa, o Pepinho também estava? 

Também estava. Vereadora Débora, naquele momento, eu peço desculpa se estou esquecendo 

algum vereador, mas os senhores se lembram da gente despachar diretamente com o Ministro 
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e essa foi uma das pautas que despachei com o Ministro Alexandre Padilha, na verdade, de 

muitas pautas que foi despachado, várias já foram cumpridas, como é a questão do piso da 

enfermagem e como é a questão da ponte Jardim Lírio. E terão mais recursos que virão do 

Governo Federal para Tatuí. Agradeço muito ao Ministro, que nos ouviu, e vou mandar, né, 

Vereador Marquinho? Aqui da Câmara de Tatuí, o vídeo dessa aprovação para o Ministro 

Alexandre Padilha, e deixar Tatuí à disposição do Ministro, sempre que o Ministro quiser usar a 

cidade de Tatuí como sede, para conversar com a nossa região, com o Sudoeste Paulista, com o 

interior do estado de São Paulo, Tatuí está à disposição. Tatuí é uma cidade ternura, é uma 

cidade de gratidão! E nós temos gratidão ao Governo Federal pelos mais de um milhão de reais 

enviados para a ponte do Jardim Lírio e para recuperar a infraestrutura da nossa cidade. 

Obrigado, senhor, vice-presidente, vereador Marquinho. [PRES. VER. ANTÔNIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, vereador Eduardo Sallum. Com a palavra, o vereador Renan Cortez. [VER. 

RENAN CORTEZ]: Boa noite, Presidente, membros da Mesa, Nobres Pares, público que nos 

assiste presencial e pela Câmara TV. Eu venho pedir o voto favorável a esse projeto que chega 

do Executivo que é nada mais, nada menos que a liberação de um crédito adicional para que 

possa ser executado a tão necessária obra da ponte do Jardim Lírio. Quando houve as chuvas no 

nosso município, a nossa equipe do município, da Defesa Civil, os engenheiros, senhor Leo 

Espada, o senhor Sérgio, naquele período, juntamente com toda equipe, fez um diagnóstico de 

necessidade de interdição daquela passagem ali para alguns veículos. Então, naquele momento, 

sabendo da necessidade daquela passagem, e também pelo carinho com aquela região, 

conversando juntamente com o nosso Prefeito, professor Miguel, levei então aquela 

necessidade emergencial à Deputada Federal Simone Marquetto, a qual vivenciou conosco 

aquele momento de emergência, aquele momento de dificuldade e veio pessoalmente até o 

nosso município sentar conosco e acompanhar as nossas adversidades daquele momento. 

Fizemos a visita naquela ponte, com todo o corpo de gestão de obras da nossa cidade, com os 

engenheiros, então ela se solidarizou e foi buscar então recursos ao Governo Federal. Naquele 

momento, eu me lembro de pessoas, vereador Marquinho, até me dizendo, “É quase 

praticamente impossível, Renan, não gasta o seu tempo com o Governo Federal, não gasta o seu 

tempo com recursos dessa magnitude, é muita burocracia, é muito isso, é muito aquilo.”. Mas 

nós temos um compromisso com a nossa cidade. E nós temos também muita fé naquilo que 

fazemos e muita confiança no trabalho do nosso Prefeito e também da Deputada Federal 

Simone Marquetto. Então, passaram-se alguns dias, nós tivemos a visita da Deputada Federal 

com o Secretário Nacional da Defesa Civil, foram enviados algumas questões pela mão do nosso 

governador, também do Tarcísio, emergenciais naquele momento. E por fim, nós tivemos, por 

intermédio da Deputada Federal, a visita do coordenador nacional da Defesa Civil aqui, o senhor 

Diógenes. Então ele pode fazer a avaliação dele in loco e nos traduzir as possibilidades do então 

convênio para essa ponte. Posterior a isso, a nossa equipe, muito comprometida, estudou as 

questões, ouviu os apontamentos da Defesa Nacional. Então, deram entrada em tudo aquilo 

que era pertinente é para fazer o resgate desse convênio emergencial. Então eu agradeço, não 

somente ao trabalho, toda a elaboração da equipe técnica da Prefeitura Municipal de Tatuí, na 

pessoa do Leo Espada, do Sérgio, do Nicolas, da Fabíola. Nosso Prefeito Municipal, que fez uma 

gestão impecável nesse processo. Nós sabemos a burocracia que é o resgate de algum convênio 

com o Governo Federal, haja visto que se não é um dos primeiros, é um dos poucos dos últimos, 

dos últimos anos. Então também sou grato, muito agradecido pelo olhar, pelo olhar e o 

empenho da Deputada Federal Simone Marquetto, que, com esse convênio de mais um milhão 
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de reais, que reconstrói a necessidade dessa ponte denominada como do Jardim Lírio, soma 

quase quatro milhões em esforços, seja com emendas, ou interseções ao Governo do Estado e 

também o Governo Federal. Simone, a Deputada Simone, ela não só tem nos ouvido, como tem 

sido presente no nosso município. Queria dizer da minha, particularmente, da minha felicidade, 

enquanto Vereador, de poder, nesse momento, buscar esse recurso junto à Deputada, junto ao 

Prefeito, no cenário federal, e da alegria do meu coração, ô Vereador Fábio Villa Nova, de poder 

ser contribuinte em uma questão tão difícil que o nosso município passou e ainda o bairro do 

Jardim Lírio, Americana, Ipês, ainda sofrem com a questão dessa chuva de oito de janeiro. Então 

eu queria parabenizar toda a gestão, agradecer mais uma vez à Deputada Federal Simone 

Marquetto por ser presente nas necessidades da nossa cidade, e dizer também que os 

comerciantes, os moradores daquela região também têm grande participação nessa conquista, 

por estar sempre nos cobrando, reivindicando e trazendo a emergência também para que 

facilite e volte a facilitar o dia a dia deles ali, nessa rota de deslocamento, além dos bairros, até 

o seu trabalho, centro, escola, por fim, e também, não deixando também de simbolizar aqui a 

valia de retomar o trajeto ali para os comércios do entorno. Tenho certeza que não tem sido 

fácil, apesar de toda a mobilização da Prefeitura Municipal, a gente... nós esperamos agora e, 

com a aprovação desse Projeto, teremos uma publicação aí para fazer a licitação, para que seja 

empenhado esse valor e, assim, que sair o resultado dessa licitação, começa então, enfim, a tão 

desejada e necessária obra de revitalização da ponta do Jardim Lírio. Queria deixar claro aqui 

também, não só o meu agradecimento ao Prefeito Municipal, por todo empenho com a sua 

equipe e gestão, mas também reforçar o pedido também da segunda ponte, que se faz 

necessário. Então, primeiro passo, a revitalização com recursos que a Deputada Federal Simone 

Marquetto traz e também, posteriormente, se Deus quiser, nós vamos comemorar também 

quando for feita a nova ponte, que é paralela a essa ponte, que vai ser restaurada. E também 

parabenizar e agradecer também o atendimento ali dos pedidos do Parque Linear também, que 

nós estamos falando da mesma região. E por fim, agradecer também a parceria com o DAEE, 

que começou lá no início das chuvas, que também a nossa Deputada Federal foi intercessora, 

para que começasse o desassoreamento, então, pudesse ser um trabalho bem-feito ali, não 

somente de manutenção e também agora com a ponte de restauração. Obrigado, senhor 

Presidente. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Nobre Vereador Renan. Com a 

palavra, o Vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SÉRGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Senhor 

Presidente, boa noite! Boa noite, Nobres Vereadores, público nos assiste. Senhor Presidente, eu 

falo desse Projeto com muita alegria. Queria já ressaltar aqui dando os parabéns ao Nobre 

Vereador Renan, que fez esse pedido à Deputada Simone Marquetto. Na ocasião, estava como 

Secretário e participei de tudo isso que aconteceu. É, posso destacar aqui que todos os 

Secretários, no dia das chuvas, e no dia seguinte, todos trabalhando. Os funcionários da 

Prefeitura, limpando a cidade, arrumando a cidade, fazendo um serviço de excelência. Então a 

Deputada esteve aqui na cidade, fez as reivindicações, e não posso deixar aqui de destacar o 

nosso Prefeito Miguel, que fez um trabalho incansável. Também, o Coronel Miguel, todos da 

Defesa Civil, destacar aqui o Dionísio e o Sérgio, que trabalharam muito, os nossos engenheiros, 

o Léo Espada, Fabíola, o Diego, Flávio, que fizeram um trabalho aí de muita excelência, um 

trabalho de detalhes para que esse recurso viesse. O Dionísio e o Sérgio, preenchendo muitas 

planilhas. Então aqui meus parabéns a toda a equipe da Prefeitura por esse excelente trabalho. 

E ressaltar, como o Renan já disse aqui, da nova ponte, e frisar, Vereador Renan, que essa ponte 

é uma contrapartida, então não vai ter custo para o município. Essa ponte vai ser reformada, a 
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do Lírio principal e a nova ponte, é com recurso de contrapartida para o município. Algo que, 

em outras gestões, era difícil ver, viu, Vereador, Presidente? Muito difícil. E se não me falha a 

memória, já são mais de 40 milhões em contrapartida que o nosso Prefeito Miguel tem 

conquistado, com as pessoas que vão fazer novos empreendimentos na cidade e loteamentos, 

enfim, então pela credibilidade, pessoas que nem começaram a fazer o empreendimento ainda, 

já doaram a ponte. Sem falar do terreno também que foi doado para fazer a nova via de acesso. 

Então queria deixar aqui registrado meus parabéns ao Prefeito Miguel, a toda equipe da 

Prefeitura, e não posso deixar de frisar, mais uma vez aqui, todos os secretários que na época 

estavam também, trabalharam muito. E frisar aqui o Coronel Miguel, todos da Defesa Civil e 

todos os engenheiros da Prefeitura que fizeram excelente trabalho. E como o Nobre Vereador 

Sallum falou de um estudo, a pedido do Deputado Rogério Nogueira, na época, junto ao DAEE, 

também foi solicitado um estudo das águas que fizeram estrago lá embaixo, né? E o engenheiro 

Diego, com uma empresa que foi, ganhou a licitação, já estão fazendo esse estudo, Nobre 

Vereador Marquinho, não sei se o senhor sabia disso, um estudo que vem desde aqui da praça 

da Santa e desce e passa pelo conservatório, passa ali pela rodoviária, perto do São Roque até 

chegar lá embaixo na terceira idade, e posteriormente, ao Rio Manduca. Então queria agradecer 

ao Deputado Rogério Nogueira, que ao nosso pedido, solicitou ao DAEE que viesse pra Tatuí, dar 

as orientações, e esse estudo já está sendo feito e, em breve, então, virá recursos para que essa 

obra seja feita também. Nós esperamos isso do Governo do Estado. Então, para finalizar, senhor 

Presidente, queria dar mais uma vez parabéns ao Vereador Renan, que foi o intermediador, 

junto à Deputada Simone Marquetto, nossa Deputada Federal aqui da região, que conquistou 

esse grande recurso para nossa cidade. Muito obrigado, Deus abençoe a todos. Opa, pode falar. 

[VER. RENAN CORTEZ]: Obrigado pelo aparte, Vereador Paulinho. Gostaria também de 

mencionar aqui, esqueci de mencionar na minha... estaria sendo injusto, estaria sendo injusto, 

pela brilhante atuação capitaneando ali equipe o coronel Miguel, e também o nosso querido 

amigo Diniz. Uma equipe brilhante e uma equipe aguerrida, que nós, felizmente conseguimos 

isso, eu falo propriamente de mim mesmo, nós conseguimos enxergar o brilhante trabalho da 

Defesa Civil do nosso município, em meio a todo o caos que ainda há resquícios no nosso 

município. Infelizmente, nós só poderíamos enxergar o valoroso trabalho na nossa Defesa Civil 

aí em meio ao caos. Eu pude presenciar ali na madrugada daquela noite e posterior todas as 

atividades durante o dia a dia. E aproveitando o tema da ponte, mas aproveitando que foi muito 

mencionado aquela chuva muito forte também, gostaria de mencionar novamente aqui todo o 

trabalho do Alessandro e da Secretaria Social. Obrigado pelo aparte. [VER. PAULO SÉRGIO DE 

ALMEIDA MARTINS]: Obrigado, Vereador. Senhor Presidente, quero ressaltar também aqui, que 

eu tinha esquecido sobre o Parque Linear aqui, já começou, já deu o início e em breve nós 

veremos ali pista de caminhada, quadra de areia, também bancos, enfim, tem um projeto lindo 

para sair naquele local, e dizer a toda a população do Jardim Lírio, o pessoal do Ipê 1, 2 e 3, em 

breve vai ter o 4, em breve vai ter BRZ, e todo o pessoal que mora daquele lado ali, 

principalmente os comerciantes daquela região, que sofreram muito com essa ponte, que agora 

vai sair e em breve tudo será normalizado. Obrigado, Presidente, boa noite. [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Nobre Vereador Paulinho. Com a palavra, a Vereadora 

Micheli Vaz. Declinou. Com a palavra, o Vereador João Eder. [VER. JOÃO ÉDER ALVES MIGUEL]: 

Mas mais uma vez, boa noite a todos! Nós estamos aqui para comentar a respeito da nossa 

posição, logicamente favorável aprovação desse recurso, para a construção da nova ponte ali 

do Jardim Lírio. Também para dizer que nós continuaremos fiscalizando a execução disso, não 
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somente a aprovação garante que o serviço vai ser executado, de fato, no tempo que a 

população espera, e a população dali está aguardando já há muito tempo, Jardim Lírio, Reserva 

dos Ipês 1, 2, 3, o pessoal do Bela Vista que usa ali como acesso também, o pessoal do Bambuzal, 

da Americana, enfim, vários bairros ali que estão passando muitas dificuldades desde o início do 

ano. Nós colocamos aqui alguns Requerimentos cobrando informações da Prefeitura, houve um 

tempo que nós consideramos até exagerado para elaboração dos projetos, enfim, mas hoje nós 

vamos aprovar esse recurso. Porém, com esse compromisso, continuaremos fiscalizando a 

execução, pois vou... como exemplo nosso início do ano, aprovamos alguns recursos de crédito 

adicional, entre o mês de março, abril e o serviço, até o momento não foram executados. Então 

a gente espera que não ocorra da mesma forma ali com a ponte do Lírio, porque, repito, a 

população aguarda desde o mês de janeiro desse ano e precisa, de fato, ser dado uma solução 

o quanto antes para aquele espaço. Então esse é o nosso compromisso, continuar fiscalizando 

a execução, em favor dos moradores daquela região. Obrigado. [VER. RENAN CORTEZ]: 

Obrigado pelo aparte, Vereador João Éder. Eu gostaria também de mencionar, quando a gente 

fala do dia oito de janeiro, talvez a gente deixa de ressaltar alguns servidores do nosso município, 

e a gente acaba sendo injusto. A verdade que toda essa motivação em busca de recursos e 

soluções, também se dá muito a motivação para os servidores municipais nos passaram naquele 

período. Eu já falei isso em Tribuna uma vez, quero ressaltar novamente, apesar do tempo de 

demora e toda a burocracia, o que nos fez, o que nos mobiliza, não é só a necessidade, nós vimos 

também, podemos ver naquele momento, servidores tentando, de alguma forma e fazendo de 

alguma forma a reconstrução de muitos trechos da nossa cidade com as suas próprias mãos. 

Então, cabe a nós, do Legislativo, do Executivo, pessoas que têm influência nas políticas públicas, 

não só do estado, mas também no Governo Federal e no municipal também, de alguma forma 

traduzir todo aquele esforço também em uma busca de recursos e opções, como bem foi dito 

por todos os Pares. A demora, ela é iminente, é uma nova... foi uma nova experiência também, 

acredito para esse setor, porque não é fácil mesmo a captação de recursos, principalmente do 

Governo Federal. Mas, enfim, nós conseguimos, com a nossa persistência, vencer essa demora. 

E é claro que é muito importante também a parte da fiscalização, para que tudo ocorra como 

está no projeto e que também essa ponte, ela esteja bem estruturada para as próximas chuvas, 

que infelizmente ou felizmente, né? Nós temos aí nos meses considerados como os meses 

chuvosos, né? Que é no início, final, início do ano. Obrigado pelo aparte. [VER. JOÃO EDER ALVES 

MIGUEL]: Não, o ideal é que fosse construída até antes, né, do mês de janeiro, para que evitasse 

uma nova ocorrência de chuvas. Imagino também que a obra não possa demorar durante tanto 

tempo, porque senão, vai virar aquela dificuldade do deslocamento pela Colina Verde, que era 

algo que estava comprometendo o dia a dia da população que vive naquela região. E a exemplo, 

a Vereadora Cíntia também o nosso mandato já trouxemos, por exemplo, a questão da Casa da 

Juventude, que foi feita aprovação há muito tempo, até hoje não saiu. Nós estamos aguardando 

a questão da expansão da iluminação pública, que nós tivemos aprovação nessa Casa no final 

do mês de março. Pela informação que eu tive, a licitação deve ocorrer durante essa semana, 

mas, ou seja, a gente sabe que o trabalho para conseguir o recurso foi feito, porém, existe ainda 

uma questão a ser desenvolvida, principalmente, a nível de licitação e depois de cumprimento 

de prazo pela empresa que eventualmente venha a vencer esse processo. Então depende da 

fiscalização dessa Casa também, para que o serviço ocorra com a maior brevidade, com a maior 

seriedade possível. Obrigado. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Agora, com a palavra 

Vereador Marquinho de Abreu. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE ABREU]: Senhor Presidente, 
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membros da Mesa, Nobres Vereadores aqui presentes, senhoras e senhores, mais uma vez, boa 

noite a todos! E eu vim falar desse importante projeto hoje que nós estamos aprovando a nossa 

Câmara Municipal. É, eu gostaria, primeiramente, de parabenizar o Departamento de Obras da 

Prefeitura, junto com o Departamento de Zeladoria, com a Secretaria também do Meio 

Ambiente, do Fundo Social, da Defesa Civil, do social que nosso município foi castigado com as 

chuvas e gerou toda essa complicação e que castigou aqui o nosso município, né? E uma das 

pontes afetadas foi a ponte do Jardim Lírio. Quero parabenizar essa Casa de Leis pela rapidez de 

votação do Projeto, que nós estamos no prazo, mas poderíamos, poderíamos ser ainda melhor. 

Que o Projeto de Lei de abertura de crédito, nós poderíamos acelerar quando viesse, quando 

vier para nossa Casa de Leis sempre as aberturas de crédito, por quê? Nós já chegamos a fazer 

nessa Casa de Leis aqui aprovação de abertura de créditos em uma semana. Porque o dinheiro 

já está na conta da Prefeitura. Nós não temos muito que analisar abertura de crédito. O projeto 

vem, nós temos que autorizar o projeto, para que se faça o melhor possível para nossa cidade. 

Nós não podemos deixar o recurso parado na Prefeitura, num tempo grande. Temos que usar 

esse recurso em benefício da nossa população. Esse Projeto de Lei entrou em nossa Casa aqui 

no dia 21 do 8, e nós estamos votando no dia 18 do 9, estamos no prazo, estamos no prazo, mas 

poderíamos fazer melhor essa Casa de Leis aqui, poderíamos agilizar mais rapidamente um 

projeto tão importante desse, que vai beneficiar o bairro da Americana, o Jardim Lírio, a reserva 

do Ipê 1, 2 e 3, Bela Vista. Vários bairros que vão ser beneficiados com essa reforma dessa ponte 

do Jardim Lírio. Então a nossa Câmara tem condições, sim, de diminuir esse tempo de aprovação 

de créditos. Tem condições, porque quem será beneficiado é sempre a nossa população, que é 

recurso que vem para o nosso município para ser usado no nosso município e a gente precisa 

disso. E como eu falei, o Projeto entrou no dia 21 do 8, nós estamos votando dia 18 do 9, 

poderíamos antecipar essa votação. E gostaria de relembrar também que nessa Casa foi feito 

um empréstimo de 30 milhões, só que esse empréstimo não chegou ainda. E a Prefeitura, 

através do Prefeito Municipal, está fazendo o possível e o impossível, para corrigir esses 

problemas que a chuva trouxe para o nosso município. Então, eu peço aqui encarecidamente, 

que quando tiver uma abertura de crédito, para que os Vereadores se agilizem e corram com 

isso, porque a população será beneficiada. E relembrando também que os 3,9 milhões que é 

para uma iluminação pública do nosso município, esse recurso não veio ainda também. Então o 

Prefeito está se desdobrando para manter uma iluminação pública boa aqui no nosso município. 

Serviços de zeladoria está trabalhando bastante em relação a isso. Quero parabenizar o Patrício 

pelo trabalho, e nós estamos muito confiantes que esses recursos, esses recursos, saiam mais 

rápido possível, porque o nosso município foi atingido e não estava no orçamento esses recursos 

que precisarão ser usados. É, lembrando que também haverá uma construção da nova ponte do 

Lírio, que vai ser através de contrapartida municipal. É do empreendimento que está sendo feito 

lá no Jardim Lírio e haverá uma avenida de ida, uma avenida de volta, para ter uma acessibilidade 

muito maior para aquela população daquele bairro, evitando assim transtorno para aquelas 

pessoas que moram naqueles locais, e lembrando que sem custo nenhum da Prefeitura 

Municipal, Prefeitura não vai pôr recurso em cima disso, que foi uma contrapartida. E também 

parabenizar um empresário que fez uma doação do terreno, para que essa construção ficasse 

viável. Então, eu levei um pessoal, já assisti através da defesa civil o planejamento que está 

sendo feito lá naquele bairro, o Parque Linear vai ficar muito bonito. A gente espera que esse 

recurso, que isso aconteça o mais rápido possível e também que a gente espera que esse recurso 

do empréstimo venha o mais rápido possível, porque tem muita coisa a ser feita na nossa cidade 
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ainda. Quero parabenizar o Prefeito Miguel, que está lutando bastante, conversa bastante nas 

reuniões do secretariado e pede uma atenção muito grande para essa obra, especificamente. E 

agradecer todos os profissionais envolvidos, que trabalharam para que isso aconteça. Esse 

recurso está vindo em boa hora. Um recurso, como foi falado aqui, pelo Governo Federal, 

através da Deputada Simone Marquetto, temos que parabenizar o Governo Federal e 

parabenizar também a Deputada Simone Marquetto e que venham muitos recursos para a nossa 

cidade ainda, porque a nossa cidade precisa, a nossa população precisa. Então, senhor 

Presidente, muito obrigado e mais uma vez, boa noite a todos. [PRES. VER. FÁBIO ANTÔNIO 

VILLA NOVA]: Coloco em segunda votação o Projeto de Lei nº 65 de 2023. APROVADO por 15 

votos. Que o senhor secretário proceda à leitura da Mensagem Aditiva 01 ao Projeto de Lei nº 

66/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 12. Mensagem Aditiva 01 ao Projeto de Lei nº 66/2023. 

Autoria: Poder Executivo. Assunto: Altera o Artigo 2º que passa a vigorar com a seguinte 

redação: Altera o Artigo 2º do Projeto de Lei nº 66/2023. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Obrigado, senhor Secretário. Em discussão única. Em votação única. APROVADA por 15 votos. 

Que o senhor secretário proceda à leitura do Projeto de Lei nº 66/2023. [1º SEC. VER. RENAN 

CORTEZ]: 13. Projeto de Lei nº 66/2023. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Dispõe sobre 

abertura de um crédito adicional especial, a Secretaria Municipal de Assistência e 

Desenvolvimento Social, conforme específica. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: O Projeto 

de Lei 66, senhores Vereadores, de 2023, a nível de informação, abre na ficha de manutenção 

de bloco de Proteção Social Básica e também dentro de equipamento e material permanente, 

recurso 2, na Secretaria Municipal de Assistência Social, o valor de 110 mil reais, diz a 

justificativa, decorrente de emenda parlamentar estadual para a compra de veículo, para a 

Associação Recanto Betel. Coloco em primeira discussão o PL 66 de 2023. Vereador Paulinho. 

Com a palavra, pelo tempo de 10 minutos, vereador Paulinho Motos. [VER. PAULO SÉRGIO DE 

ALMEIDA MARTINS]: Senhor Presidente, boa noite, mais uma vez. Boa noite, Nobres 

Vereadores, público que nos assiste, público está presente. Queria saudar aqui, senhor 

Presidente, a pastora Patrícia, o pastor Paulo, eles que são os responsáveis pelo Recanto Betel, 

e eu queria destacar algumas coisas do Recanto Betel aqui. São 47 anos de fundação, são 75 

crianças atendidas todos os dias, crianças de seis a 15 anos. Já foram mais de dez mil crianças 

que já passaram pelo Recanto. É um número muito expressivo. Crianças de baixa renda, de 

vulnerabilidade, e eles têm algumas coisas ali que tem que deixar registrado aqui, são duas 

refeições diárias, tem atendimento odontológico, psicológico, tem aula de libras, tem aula de 

inglês, tem reforço escolar, tem coral, Cante Coral, esporte com atividades físicas em parceria 

com o clube de campo. Tem balé clássico, tem musicalização, e agora em breve, muito em breve, 

a inauguração de uma Sala Maker, doado pela Ford Global Internacional. Por que que eu falei 

tudo isso, senhor Presidente? Quando a presidente Patrícia nos procurou no ano passado, 

dizendo da dificuldade muitas vezes de alimento, de tantas coisas... Mas a necessidade deles era 

de um veículo, né? Então vai ser a primeira emenda para um veículo do Recanto Betel. E eu 

quero destacar aqui que foi um pedido nosso, meu, né? Para o Deputado Rogério Nogueira, o 

Deputado Estadual Rogério Nogueira, que tem mandado diversas emendas para a nossa cidade 

e eu queria agradecer muito ao Deputado Rogério Nogueira, que nos atendeu com mais essa 

emenda, com 110 mil reais para que o Recanto Betel adquira um veículo, né? Que vai ser de 

muita importância para eles. Então pastora Patrícia, pastor Paulo, que cuida dessas crianças com 

muito carinho, com muito amor, que leva ali com muita, com muito detalhe, né, com muita, com 

muito amor, não é? E tem um detalhe especial, senhor Presidente, sem levar a placa de igreja, 
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mas eles levam também a palavra de Deus a essas crianças. O senhor já visitou lá, o senhor sabe 

do que eu estou falando. E é muito amor naquele lugar. Crianças que... alguns já perderam pais, 

familiares, enfim, de diversos tipos de dificuldade. E agora esse carro, esse 110 mil que vai ser 

para um carro, que eles tão necessitando muito. Eu tenho certeza que vai fazer muita diferença, 

né, Pastora? Então queria dar os parabéns a vocês por cuidar dessas 75 crianças. O nosso 

prefeito fala que vocês fazem um trabalho que a Prefeitura deveria fazer e não tem perna para 

fazer e as OSCs, né? Enfim, os projetos sociais atendem uma quantidade de crianças e de jovens, 

enfim, de idosos que a Prefeitura sozinha, não daria conta e não dá conta. Então meus parabéns 

a vocês, contem comigo, para outros pedidos, nós vamos correr mais para ajudar vocês, porque 

eu acompanho e sei que é um projeto de excelência e é um projeto de muita responsabilidade. 

Hoje, já foi discutido aqui sobre creches, sobre tantas coisas, lá também é um lugar de muita 

responsabilidade. E vocês dão a vida para aquele lugar. Deixaram a vida de vocês para cuidar 

daquelas crianças. Então nossos parabéns e eu tenho certeza que esse carro vai fazer a 

diferença. Quero agradecer aqui também, Pastora, o nosso Prefeito, que, com muita seriedade, 

já pos... o Alessandro também que correu, o Cláudio que fez toda a documentação para que essa 

emenda também saísse o mais rápido possível, aos vereadores também aqui que compõem a 

Comissão, e dizer para vocês... e agradecer também o Mário, né? O assessor do Deputado 

Rogério Nogueira, que também fez todo esse trâmite, para que isso acontecesse. Mais uma vez, 

seu Presidente, meu muito obrigado por poder fazer parte, viu, Pastora? Dessa conquista de 

vocês e espero que esse carro seja uma benção para vocês e para aquelas crianças, e mais uma 

vez, quero agradecer o nosso Deputado Estadual Rogério Nogueira, que sempre tem atendido 

os nossos pedidos. Senhor Presidente, muito obrigado, Deus abençoe, boa noite ((aplausos)). 

[PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Vereador Paulinho. Passo a presidência 

vereador Renan Cortez, para fazer uso da Tribuna. [PRES. VER. RENAN CORTEZ]: Com a palavra, 

Vereador Eduardo Sallum. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Vereador Renan Cortez, 

nosso Primeiro Secretário. Vereadores, volto a esta Tribuna, cumprimentando também a 

Patrícia e o Paulo que estão aqui presentes conosco, que são aí os administradores, gestores do 

Recanto Betel. Fui a poucos meses atrás visitar esse projeto, vereador Paulinho, já 

parabenizando o senhor por ter envidado esforços junto ao deputado Rogério Nogueira. O 

senhor falou do Mário, nós trouxemos o Mário recentemente aqui na Câmara, Mário Cobianchi. 

Conheci o Mário quando ele era assessor da Deputada Federal Ana Perugini. Hoje, Ana Perugini 

é Deputada Estadual de Hortolândia, e conheci ele antes de ser vereador, ele veio dar um curso 

para a gente, de candidatura a vereador em 2016, antes do processo eleitoral. Mário é um 

companheiro que sempre tem um peso técnico muito grande, né? E é um quadro disputado 

pelos mandatos de deputado, até porque ele é aquele, aquele assessor parlamentar que tem a 

condição, como quadro, de conseguir preparar as entidades sociais para receber recurso público 

provindo de emenda parlamentar em outras fontes. Então o Mário veio aqui, as entidades 

vieram, Mário veio a nosso convite para passar uma capacitação naquele momento para as 

entidades na Câmara Municipal. E gostaria de falar do trabalho do Recanto Betel, como o senhor 

bem diz aqui, 47 anos de história. Hoje atende 75 crianças, o plano de trabalho é 50. E como o 

senhor disse aqui, assistência odontológica, psicológica, duas refeições ao dia, curso de inglês, 

libras, balé clássico, musicalização, canto coral, reforço escolar, artesanato, atividades físicas, 

futebol, está para inaugurar o espaço maker e atualmente tem uma parceria com o Sesi em 

relação às aulas de robótica. Também desenvolve noções de sustentabilidade e construção da 

cidadania. Isso é uma coisa muito importante, a sustentabilidade. O senhor foi o Secretário de 
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Meio Ambiente, sabe muito bem disso, e hoje também desenvolve uma parceria com projeto 

social construído pelo movimento Práxis, que é um Instituto Cultural Amadeus, que é uma escola 

de música que nós construímos a partir de 2013 e que hoje tem sede lá na casa Práxis, que é o 

movimento, esse movimento que gere essa casa é um movimento que nos elegeu aqui para a 

Câmara Municipal. Então hoje é muito com prazer que falo também dessa parceria que está 

sendo construída, porque eu acho que a clientela que o Recanto Betel, ela atinge, é justamente 

a clientela que o Instituto pretende atingir, que são os jovens da periferia que podem se tornar 

profissionais em música, que podem se tornar músicos, artistas. E Tatuí, infelizmente, com a 

perda de recursos que vem tendo estado há dez anos, relacionado ao seu conservatório, mais 

do que diminuiu pela metade a sua clientela, e isso fez com que o jovem da periferia, cada vez 

menos, tivesse acesso a maior Escola de Música da América Latina. Eu sou de um tempo onde 

eu entrei no conservatório com seis anos de idade, e entrava 400, 500, 500 crianças de Tatuí. E 

mal sabem que o bem que fazia o ensino de música na construção cognitiva, educacional a esses 

jovens e, depois, muitos se tornam músicos, outros, não. Mas tem uma construção, não só da 

identidade da nossa cidade como tatuiano, que é capital da música, mas também no avanço 

cognitivo, intelectual desses jovens. O que me preocupa, Vereador Paulinho, o que me preocupa 

é uma entidade com o trabalho necessário e o trabalho lindo que faz o Recanto Betel tendo um 

plano de trabalho 50 e ter que cumprir 75. Isso significa o quê? Que a demanda é alta, a 

demanda, ela excede. E não tenha dúvida que os recursos, como é o caso dessa emenda, vem 

para suprir, momentaneamente problemas que estão ocorrendo no atendimento a essa 

clientela. No entanto, isso comprova uma coisa que a gente sempre vem falando, em relação às 

entidades sociais e o Recanto Betel faz parte dessas entidades em Tatuí. Porque a gente vive 

falando que eles fazem um trabalho de utilidade pública, enquanto a gente ficar vendo as 

entidades sociais de Tatuí como algo separado da função pública, da assistência social, 

educacional, cultural, psicológica, de contratura escolar, etecetera. Enquanto a gente olhar 

como separado, a gente não vai avançar. E daí eu falo uma coisa, não só o Recanto Betel, mas a 

Casa Unimed, falo Lar São Vicente de Paula, lar Donato Flores, Bom Velinho, Bom Menino, APAE, 

Cosc, a todas as entidades de Tatuí, Irmãos de rua, queria dizer uma coisa, fazem um trabalho 

público e tem que receber para fazer um trabalho público. Não dá mais para viver fazendo 

festinha para sobreviver, porque a festinha, Vereador Valdir, o senhor sabe bem, o senhor tem 

uma mobilização de bairro ali no Jardim Lucila, faz a festa das crianças. Às vezes a festinha é 

lucrativa, às vezes não. E não dá mais para a gente submeter essas pessoas, como o senhor bem 

falou, que dão um coração, que dão a vida por essas entidades, a ansiedade, a gente está 

botando parafuso na cabeça de pessoas que são voluntárias. Eu fico imaginando, e não 

imaginando só o Vereador Renan, porque o senhor sabe que eu sou oriundo de movimento 

social, que faz o projeto social da periferia. A gente ficar na ansiedade, de saber se nós vamos 

fechar a conta até o final do ano, “eu tenho recurso até agosto”, “eu tenho recurso até julho”. 

“E agora, o que que eu faço? Eu vou fazer festinha para sobreviver!”. Não dá! Não dá! Não dá! 

Quero que as entidades sociais de Tatuí façam festinha, quando eles precisarem ter um plus, um 

plus. Nós vamos comprar um data show avançado, vamos fazer uma sala de cinema para 

molecada, vamos fazer uma reforma e vai construir um teatro pra molecada. Daí sim, daí cabe 

festinha, cabe as emendas parlamentares, mas não dá pro arroz com feijão das entidades 

estarem vindo com o recurso que está vindo hoje em dia. Eu não tenho dúvida que nós 

avançamos, porque era menor ainda, não é verdade, Vereador Paulinho? O senhor estava no 

debate da Lei Orçamentária, a última debate da LOA e da LDO, aqui nesta Casa, para o exercício 
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de 2023. No entanto, nós temos muito que avançar, enquanto nós vamos enxergarmos as 

entidades como parte do serviço público, e sim, como alguém que a gente está ajudando, 

porque “Olha como a gente é bonzinho”, enquanto a gente não fizer dessa forma e daí eu olho, 

Vereador, não estou falando isso do senhor, de jeito nenhum. O senhor fez aqui trazer a 

emenda, é fantástico, mas eu digo em relação à nossa Prefeitura, ao Poder Público, tem que ter 

um outro olhar, tem que ter um outro olhar. E eu tenho, Vereadores , quero dizer para os 

senhores, não é uma crítica à gestão atual, porque há tempos nós estamos com esse mesmo 

problema, mas eu tenho hoje no coração que a gente está conseguindo avançar nesse debate e 

muito por causa desta Câmara Municipal. Então, vereador Paulinho, gostaria de agradecer o 

senhor por esse Projeto e por essa discussão aqui nesta Casa, mas gostaria de agradecer cada 

vereador aqui hoje, porque com certeza hoje está na Ordem do Dia, a pauta da Assistência 

Social, o que compete às entidades sociais de Tatuí por causa da Câmara Municipal de Tatuí, tá 

bom? [PRES. VER. RENAN CORTEZ]: Aparte, Vereador? [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: 

Concedo aparte, pois não, Vereador Renan? [PRES. VER. RENAN CORTEZ]: Quero aproveitar a 

oportunidade também, parabenizar a gestão do Recanto Betel, não só pelos avanços, mas pela 

retomada do Recanto Betel. Parabenizar também não só a gestão, mas todos os vereadores aqui 

nessa Casa, que naquele momento da retomada apoiaram a gestão atual. Então, a partir de um 

ponto de partida da normalidade, do que se tinha, hoje nós podemos enxergar a excelente 

gestão nos avanços em muitos requisitos e necessidades naquela localidade. E também nos faz 

também muito feliz, nós sabemos que aqui entre os vereadores, tem N instituições que os 

vereadores que fazem parceiros e também nos deixa muito feliz também, que alguns desses 

Pares também se façam muito presentes ali no dia a dia do Recanto. Então, parabéns aos 

Vereadores que participam do Recanto Betel e também vai o nosso parabéns maior aí e 

continuamos também a disposição também, não só com nosso trabalho, mas também com as 

nossas orações, para que o dia a dia e os desafios sejam vencidos lá e cada vez mais qualificado 

esse projeto tão idôneo e consolidado no nosso município, o senhor quer concluir, Vereador? 

Obrigado pela palavra. Obrigado pelo aparte. Obrigado, Vereador Eduardo Sallum. Pode 

concluir. [VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Não, gostaria de concluir corroborando com as falas 

que o Vereador Renan Cortez também fez aqui esta noite, e deixar um recado ao Recanto Betel, 

conte com esta Câmara Municipal sempre que for preciso, tiver no nosso alcance, nós vamos 

avançar na pauta das entidades de Tatuí. Grande abraço. [PRES. VER. RENAN CORTEZ]: 

Obrigado, Vereador Eduardo Sallum. Parabéns, Vereador Paulinho, seu gabinete, que tem aí 

trazido como pauta prioritária a Assistência Social no nosso município. Em primeira votação. 

Aprovado por 15 votos. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Vereador Renan 

Cortez. Coloco agora em segunda discussão. Com a palavra, pelo tempo de dez minutos, em 

segunda discussão para o PL 66 de 2023, vereador Fábio Villa Nova. [VER. FÁBIO ANTÔNIO VILLA 

NOVA]: Boa noite novamente. Uma boa noite especial à Patrícia, ao Paulo, que gerem 

atualmente o Recanto Betel. Eu estava falando há pouco aí com os dois, né? Que o Recanto 

Betel, já conhecia na época da pastora Aline, né? Na coordenação de saúde bucal da Secretaria 

de Saúde, já dava assistência ali para o consultório, na época que a gente estava nesse cargo 

com materiais odontológicos, cedendo profissional para fazer o atendimento odontológico nas 

crianças. E ocupar aqui a Tribuna mais para parabenizar os dois aí pela gestão. Eu acho que a 

três anos atrás vocês não tinham condição de receber essas emendas, fizeram a regularização 

aí, um excelente trabalho. Hoje estamos votando aqui esse crédito adicional, acho que é a quarta 

emenda que vocês estão recebendo. E há menos de três anos atrás, não tinham nem condição 
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de receber essa emenda. Lembrando que essa é a quarta, as três últimas emendas... as primeiras 

três foram do Guiga, uma de 40 mil, outra de 70 mil e outra de 100 mil. O Guiga que auxiliou 

principalmente as entidades, e a nossa cidade aqui também, não só do mandato do Guiga, 

trouxe aqui do Governo Federal, o governo passado mais de dez milhões de reais aqui pra só 

pra nossa cidade. Então parabéns aí, Paulo, Patrícia, pela excelência na gestão e conte com a 

gente lá nos eventos que vocês fazem. Uma boa noite a todos. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Obrigado, Vereador Fábio Villa Nova. Com a palavra, Vereadora Micheli Vaz. [VER. 

MICHELI CRISTINA TOSTA GIBIN VAZ]: Boa noite a todos, mais uma vez, em especial, Patrícia e 

Paulo, que estão aí no aguardo da votação até essas horas do projeto. Não teria como não falar 

do Recanto Betel, sou meia suspeita, meu esposo, quando criança, passou por lá. Então tem 

muita história para contar. É parabenizar o trabalho que vem desenvolvendo sobre a liderança 

da Patrícia, é lógico, apoiada por seu esposo, mas quero destacar também a liderança da mulher, 

a perseverança, o trabalho, a fé, a determinação. Patrícia e Paulo vieram no meu gabinete, nós 

recém-empossados. Eu não a conhecia. Eu não sei da onde ela tirou da cabeça em vim atrás de 

mim, mas eu não a conhecia, não sei quem indicou, assim como ela veio atrás de tantos outros 

vereadores também. Mas ela veio atrás de mim. Nós não nos conhecíamos, né? É digo isso 

porque fica muito mais fácil a gente correr atrás de um vereador que a gente conhece. Mas isso 

demonstra a determinação dela em buscar ajuda, a determinação dela, em ir atrás dos objetivos 

que ela tinha naquele momento. Como Paulinho já falou, né? Fábio comentou, naquele 

momento, a entidade não tinha condições, mas todos nos unimos. Lembro que todos nós 

vereadores, ela também, buscando ajuda, conseguiu quitar aqueles débitos que estavam... 

renegociar a dívida que estava em aberto e a paga até hoje, né? Com muita, com muita precisão 

e muita luta, e foi atrás e tantos outros projetos que anexou, que foi falado pelos Nobres aqui, 

que está fazendo parte do currículo da entidade. Quero destacar também que a Entidade atende 

filhos, né? De que crianças em situação... de famílias em vulnerabilidade, muitos pais até presos, 

mas eles estão lá dando uma palavra de esperança, um acolhimento, uma alimentação, 

espetacular, simples, mas com muito amor, carinho, que eu sinto vontade de comer lá, porque 

eu vejo as fotos. Pense em um arroz, feijão. Eu gosto de arroz, feijão, e eu vejo as fotos que eles 

postam lá com as crianças. Então fica aqui o meu parabéns a toda equipe, eu sei que ela não 

está lá sozinha, tem muitos profissionais que ajudam, né? Para que vocês consigam fazer esse 

trabalho. Mas também quero externar a minha preocupação com as entidades sociais da nossa 

cidade, não só com o Recanto Betel, com todas, por esse motivo, nós... a gente vem dialogando 

com o Prefeito Municipal. E por esse motivo também, por iniciativa própria, fui a Brasília, fiz 

muitas visitas a deputados, e uma em especial Deputado Gilberto Nascimento, ele me fez uma 

cortesia. Ele agendou uma reunião com o Secretário de Estado da Assistência Social, a qual é 

filho dele, Gilbertinho Nascimento. Eu saí do gabinete dele com a agenda para o deputado, para 

o Secretário de Estado de Assistência Social de São Paulo. E por essa ocasião, eu estive lá no dia 

primeiro de setembro, juntamente com o secretário da nossa cidade, da pasta, e nós levamos 

um currículo, levamos um ofício para o Secretário de Estado, contando para ele que faz 12 anos 

que Tatuí recebe o mesmo valor, senhor Secretário, 12 anos, que recebe o mesmo valor do 

Estado. E nós fomos contar para ele que o Recanto Betel e a Unimed recebem apenas 20 mil 

reais do Estado. As outras entidades recebem 40 mil. E também, nós contamos para ele que a 

Entidade, o Lar São Vicente de Paulo e o Bom Velhinho e a Comunidade terapêutica Força para 

Viver não recebe nem uma subvenção do Estado. Então o valor já é pouco e dividido para algo 

para as entidades, sendo que delas, duas, recebem apenas 20 mil reais, que uma delas é o 
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Recanto Betel e outras três entidades não recebe nenhum repasse do Governo do Estado, hoje. 

Força para viver já recebeu há 13, 14 anos atrás, repasses do Governo do Estado, mas hoje, não 

recebem. Então nós explanamos, juntamente com o Secretário, tudo que... tudo isso. Nós temos 

um repasse, se não me falha a memória, de 776 mil reais/ano do Estado e pedimos para ele, a 

possibilidade dele verificar no orçamento dele para aumentar, porque se aumentar, vai nos 

ajudar e a gente sabe que, com certeza sempre vai ser para aumentar, nunca para diminuir e é 

uma garantia do Estado, uma garantia de parceria. Então nós estamos aguardando a devolutiva 

do Governo do Estado, do Secretário do Estado, concernente a esse apoio às redes sociais, as 

entidades sociais do nosso município. Quero agradecer a pauta que é colocada, sempre colocada 

a preocupação dessa Casa com as entidades e que nós precisamos mesmo apoiar, e que vocês 

podem contar comigo, na medida do possível, eu estou disposta a contribuir com vocês. 

Obrigada, boa noite. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, Vereadora Micheli Vaz. 

Com a palavra, vereador Maurício Enfermeiro, pelo tempo de dez minutos. [VER. MAURÍCIO 

COUTO]: Boa noite a todos vereadores. Todos que estão aqui na casa assistindo. Pastora 

Patrícia, Paulo, Bela, Bibi minha esposa. Quando bem no início que assumimos aqui, realmente 

a Patrícia veio atrás de vários vereadores e eu participei de uma reunião, junto com a vereadora 

Micheli, junto com o pastor Paulinho, sobre a situação que se encontrava o Recanto Betel, déficit 

financeiro, buscando recurso para quê? Para não fechar a porta daquele lar, porque, para muitas 

crianças, é uma extensão da casa, é um lar, onde eles vão encontrar amor, carinho, alimentação, 

né, Pastora? E aquilo foi impactante. Mexeu com o nosso coração, né, Micheli? Fez com que a 

gente fosse atrás de outros vereadores também e foi unindo uma força. E aquilo foi muito lindo. 

Assessores, todos envolvidos em prol do Recanto. E eu fico até emocionado de falar, porque, 

assim, houve uma grande união, e aquilo que é ligado aqui é ligado no céu, né? Porque teve a 

oração em cima disso. Quem acredita, sabe que tem muitas situações que só é mudado através 

de oração. E falando sobre isso, a porta não fechou, ela está aberta até hoje, e graças a Deus, 

melhorou, conseguiu recurso, tem crescido e tudo isso aconteceu pela determinação, pela 

vontade de permanecer a porta aberta, de cuidar de vidas. E isso é além, sabe, é algo assim 

maravilhoso, que é essência de Deus, quando fala de cuidar de vidas. Não é fácil, é uma luta 

diária, né, Pastora? Né, Pastor? Diário, dia a dia, mas quando você vê uma criança que está 

melhorando na escola, que às vezes está ganhando peso, que está tendo uma tratativa melhor 

na casa, um relacionamento, pais se achegando, a comunidade percebendo que o Recanto faz a 

diferença na vida daquelas pessoas, da família, do pai e dos amigos, e aumentando crianças, pais 

vindo atrás pra tentar se inscrever. Então, só busca no local quando vê que aquilo realmente 

funciona, então tem funcionado. É, peço a Deus que tenha mais condições para poder acolher 

mais crianças, porque quando você começa a trabalhar numa criança, todo desenvolvimento, 

toda a cultura, o amor, o respeito à dignidade permite a ela também ser pessoas melhores, né? 

A buscar futuramente uma profissão, como a defesa do Paulinho, é tirando as drogas das ruas, 

mostrando um novo mundo, o esporte, a arte. Então assim, o respeito a Deus. Porque hoje a 

gente encontra muito ainda a falta de amor ao próximo, porque falta respeito, temor a Deus. É, 

acredito que isso que eu estou falando faça muito sentido para todos os senhores e senhores 

que estão aqui, porque é algo que eu creio, que eu estou falando aqui. Então parabéns, Paulinho, 

também pela iniciativa e Deus abençoe a todos. Um grande abraço. [PRES. VER. EDUARDO 

DADE SALLUM]: Obrigado, Vereador Maurício Enfermeiro. Com a palavra, Vereador Marquinho 

de Abreu, o nosso vice-presidente. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE ABREU]: Senhor Presidente, 

boa noite a todos. Subi nessa Tribuna apenas para parabenizar o Paulo e a Patrícia. Parabéns 
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pelo trabalho que vocês realizam lá dentro. Eu conheci, eu fui duas vezes no Recanto Betel, e 

minha cunhada era dentista, trabalhava como dentista lá, doutora Fabiana. E eu tenho que só 

agradecer o trabalho que vocês fazem. A gente sabe que é um trabalho árduo administrar uma 

entidade. É complicado, uma entidade que precisa de recurso para atender todas as crianças. 

Trabalho maravilhoso que vocês fazem lá dentro. A gente acompanha sempre vocês do desfile 

municipal, apresentando as oficinas, tudo, né? Então nós somos muito... ó, eu sou muito grato 

a vocês, por você estarem sempre presente, sempre trabalhando em prol das nossas crianças 

aqui no nosso município. E fazendo muita das vezes o trabalho que a Prefeitura deveria ser feito, 

estar fazendo, não é? E vocês fazem esse trabalho. Sabemos que a verba é curta, é muito 

pequena e tem que correr atrás e fazer eventos para recuperar esse recurso, para suprir a 

necessidade, para dar um atendimento para essas crianças. Então eu subi nessa Tribuna apenas 

para agradecer o trabalho de vocês e toda a sua equipe, viu? Que Deus vos abençoe. Que 

continue firme nessa luta. Muito obrigado. PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, 

vereador Marquinho de Abreu. Neste momento, coloco em segunda votação e definitiva o PL 

66 de 2023 de autoria do Executivo. APROVADO por 15 votos. Gostaria de, mediante a pedido 

do Vereador Paulinho, solicitar uma suspensão da sessão por 30 segundos, para tirarmos uma 

foto com gestores do Recanto Betel, a Patrícia e o Paulo, e com o Projeto de Lei no Plenário, se 

assim os vereadores concordarem. Então suspensa a sessão por 30 segundos. Retomando os 

trabalhos desta Sessão Extraordinária, solicito ao senhor secretário, o Vereador Renan Cortez, 

que proceda à leitura do PL 17 de 2023, de vossa autoria. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 14. 

Projeto de Lei nº 17/2023. Autoria: Vereador Renan Cortez. Assunto: Dispõe sobre a 

denominação de Clotilde Pires Fogaça a rua Nove do Loteamento Coaguassú. [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Em discussão única o PL 17/2023. Com a palavra, pelo tempo de dez 

minutos, Vereador Renan Cortez. [VER. RENAN CORTEZ]: Boa noite, Presidente, Nobres Pares. 

Gostaria de pedir o voto favorável a essa homenagem à senhora Clotilde. Senhora Clotilde, que 

foi moradora por muitos anos do bairro Jardim Primavera. Uma pessoa muito acolhedora, amiga 

de todas, de todos. Que se faz justa essa homenagem por ser uma pessoa sempre aberta a sua 

comunidade e também amparando ali sempre as pessoas que batiam em seu portão. Então eu 

peço aqui essa aprovação, esse voto, para nós aprovarmos nesta noite, essa pequena 

homenagem diante da grande pessoa que foi a senhora Clotilde. Obrigado, senhor Presidente. 

[PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, vereador Renan Cortez. Coloco neste 

momento, em votação única, o PL 17/2023, de autoria do vereador Renan Cortez. APROVADO 

por 15 votos. Que o senhor secretário proceda à leitura do Projeto de Lei nº 18/2023. [1º SEC. 

VER. RENAN CORTEZ]: 15. Projeto de Lei nº 18/2023. Autoria: Antônio Marcos de Abreu. 

Assunto: Institui o Dia da Consciência contra o bullying e dá outras providências. [PRES. VER. 

EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO por 15 

votos. Em segunda discussão. Com a palavra, vereador Marquinho de Abreu, pelo tempo de dez 

minutos. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE ABREU]:  Mais uma vez, boa noite a todos. Eu vim falar 

desse Projeto de Lei nº 18/2023, que institui o Dia da Consciência contra o bullying e dá outras 

providências. É só a nível de informação, o artigo primeiro fica instituído e acrescido ao 

calendário oficial de eventos do município de Tatuí o Dia da consciência contra o bullying, a ser 

comemorado anualmente no dia 20 de outubro. Artigo segundo, poderão ser realizadas ações 

nas cidades e nas escolas municipais no Dia da consciência contra o bullying voltadas à reflexão 

quanto aos problemas psicológicos sofridos pelas vítimas, reflexão sobre a importância de toda 

a sociedade contribuir para acabar o bullying. Reflexão sobre a importância de se desenvolver a 
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inteligência emocional, em especial das crianças, para que não cometam bullying e não sejam 

profundamente afetadas quando se depararem com algum tipo de bullying. Reflexão sobre o 

que se deve fazer ao sofrer bullying ou agressões. E reflexão sobre as diferenças entre bullying 

e agressões físicas ou psicológicas. Esse Projeto tem a intenção de viabilizar uma abordagem 

correta sobre o tema, tanto para ajudar a diminuir ou até mesmo acabar com o bullying. Muito 

obrigado, senhor Presidente, peço a colaboração de todos. [PRES. VER. EDUARDO DADE 

SALLUM]: Concede um aparte? Rapidamente, Vereador, eu queria parabenizar o senhor por 

esse Projeto. E principalmente, porque é Projeto de dia, ele tem uma finalidade, né? Eu, quando, 

antes de ser vereador, eu ficava muito irritado com vereadores que aprovavam um projeto de 

dia, confesso ao senhor aqui na Câmara Municipal. Já acompanhava a política de Tatuí. Depois 

que me tornei vereador, eu percebi que havia uma finalidade, aqueles projetos de dia, que 

devidamente devem conscientizar e dar publicidade, para o que tem que se mudar 

culturalmente na nossa sociedade. E daí, Vereador, eu queria parabenizar o senhor por esse 

projeto, porque o bullying não é algo normal. Ele não é algo... ele é algo que constrói violência 

simbólica e depois ele vai gerar inclusive traumas e podendo desembocar na violência física. Há 

hoje um movimento, infelizmente, de pessoas que querem voltar para o passado e voltar para 

um passado onde se normaliza a ridicularização e a humilhação das pessoas, ainda mais quando 

a gente está falando de adolescentes. A gente está falando de jovens, que podem ser construído 

traumas que nunca mais serão esquecidos. Hoje, a psicologia, a psiquiatria já avaliam, o senhor 

sabe muito bem disso, por estar na área da saúde e conhece a saúde mental, avalia que traumas 

construídos na infância e na adolescência, podem tornar... fazer desvio de caráter no futuro, 

fazer com que esses que foram vítimas, se torne... queiram é se revoltar no futuro e não seguir 

os preceitos sociais de civilização e até cometer crimes no futuro. Então, quando o senhor faz 

esse projeto de consciência, isso mostra que nós estamos num outro momento, enquanto 

civilização, enquanto sociedade e nós vamos, podemos normalizar a humilhação a jovens e 

adolescentes ou a qualquer pessoa que seja, seja por questão de gênero, questão racial ou por 

qualquer outra questão de seja, condição de deficiência, etecetera e tal. Então obrigado pelo 

aparte, e parabéns novamente, Vereador, por esse projeto. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE 

ABREU]: Obrigado, Eduardo Sallum. Eu gostaria de agradecer ao meu assessor Cristiano 

também, que trabalhou em cima desse Projeto e deu um foco principal em cima disso. Obrigado, 

viu, Cristiano? [VER. PAULO SÉRGIO DE ALMEIDA MARTINS]: Queria parabenizar o senhor por 

esse Projeto. O senhor, que já tem vários projetos aqui nessa Casa, e esse é de mais um Projeto 

de grande relevância, de um assunto que é muito falado, mas muito pouco discutido. Então o 

senhor levanta essa discussão nessa Casa e na nossa cidade, né? Onde nós sabemos que muito, 

muitos desses, podemos dizer, ataques, as pessoas são atacadas por isso. Como o Presidente já 

falou aqui, são pessoas que muitas vezes ficam com traumas no seu futuro aí e o senhor levanta 

essa grande discussão. Parabéns pelo projeto e que esse dia, essa conscientização, não fique só 

nesse dia, mas que esse dia especial fique marcado para lembrar, mas que todos os dias nós 

possamos lembrar disso, né? Não deixar que isso aconteça com ninguém, obrigado. Parabéns 

pelo Projeto. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, Nobre Vereador Paulinho, 

obrigado Nobre Vereador Eduardo Sallum. Vereador Maurício. [VER. MAURÍCIO COUTO]: Quero 

também parabenizar pelo Projeto. Porque esse tema, ele não fica classificado numa faixa etária 

apenas, ou seja, criança, adulto. Então isso pode ocorrer em qualquer faixa etária de um ser 

vivo. Então uma pessoa, então quando ela é afetada, realmente traz uma desordem, seu estado 

emocional que futuramente, pode também ocasionar também agravo na sua parte fisiológica 
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também, trazendo outras consequências, outras doenças. Então, parabenizo e com certeza, 

igual à fala do Paulinho, que possa se estender e possa ir mudando o conceito das pessoas. 

Parabéns. [VER. ANTÔNIO MARCOS DE ABREU]: Obrigado, Nobre Vereador Maurício. Mais 

alguém? Muito obrigado, senhor Presidente. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado 

Vereador Marquinho de Abreu. Em segunda votação. APROVADO por 15 votos. Que o senhor 

secretário proceda à leitura do Projeto de Lei nº 35/2023. [1º SEC. VER. RENAN CORTEZ]: 16. 

Projeto de Lei nº 35/2023. Autoria: Cintia Yamamoto Soares. Assunto: Institui e insere no 

calendário oficial do município de Tatuí, a Semana Municipal do dia 22 de abril, como a Semana 

Municipal de Conscientização da doença de Parkinson, denominado Tulipa Vermelha. [PRES. 

VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em primeira discussão. Em primeira votação. APROVADO por 

15 votos. Em segunda discussão, Vereadora Cíntia Yamamoto. [VER. CÍNTIA YAMAMOTO 

SOARES]: Boa noite a todos. Eu volto a esta tribuna para falar sobre o meu Projeto de Lei que 

institui no calendário oficial do município de Tatuí a Semana Municipal do dia 22 de abril, como 

a Semana Municipal de conscientização da doença de Parkinson, denominado Tulipa Vermelha. 

Poderão ser realizadas ações de promoção de saúde, conscientizações, promoções de ações 

educativas, com foco na divulgação, incentivo à divulgação dos sintomas da patologia, 

orientação da população sobre os direitos das pessoas com Parkinson. A doença de Parkinson é 

caracterizada pela perda de neurônios que produzem o neurotransmissor dopamina, 

principalmente na região responsável pelo controle motor, essa doença acomete mais de oito 

milhões de pessoas no mundo todo, bem como possui caráter degenerativo crônico e 

progressivo, afeta funções primordiais do corpo, causando diversos sintomas motores, entre 

eles, lentidão dos movimentos, tremores, alteração postural de equilíbrio, movimentos 

involuntários e diminuição dos reflexos. A intenção da propositura Tulipa Vermelha é mostrar a 

importância de se reforçar a conscientização a respeito da doença de Parkinson, principalmente 

em relação ao tratamento e às dificuldades enfrentadas pelas pessoas acometidas por essa 

comorbidade, e também seus familiares. Eu tive um tio que teve a doença de Parkinson, que eu 

levo ele sempre no meu coração, Tio Valdemar Foltran, e a gente pôde acompanhar de perto 

tudo o que ele passou, todas as dificuldades e também o quanto é importante levar para quem 

está próximo das pessoas que passam por isso na família, mais informações. Então eu peço o 

voto e o apoio dos Nobres Pares para a votação desse Projeto tão especial. [VER. ANTÔNIO 

MARCOS DE ABREU]: Parabenizá-la por esse Projeto tão importante, viu, Cintia? Muito, muito 

bem elaborado, parabéns! [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, vereadora Cíntia 

Yamamoto. Com a palavra, o vereador Maurício Enfermeiro. [VER. MAURÍCIO COUTO]: Boa 

noite a todos novamente. Falando sobre conscientização, sou super a favor, a conscientização. 

Todos os Projetos de Lei que vem relembrar, vêm de novo, debater o assunto e expor a situação. 

E parabéns, Cíntia, pelo tema, é algo que tem crescido muito, que está afetando muitas, muitas 

pessoas e tem casos, pessoas até com 50 anos, né? Caso também que já está desenvolvendo, 

sendo afetado por essa doença degenerativa. Tem uma parte que fala que além da parte motora 

sendo afetada, e tem muitos casos, que fora a parte motora, ela tem impacto também na 

qualidade de vida, como diminuição do olfato, depressão, problemas de humor, dor, insônia, 

disfunção da bexiga ou do intestino e fadiga, são outros sintomas que vêm sendo acarretados 

também devido ao Parkinson também. Então assim, são situações que às vezes você fica só nos 

primeiros sintomas, que é o movimento, o tremor, mas quando for, é estudado e aprofundado, 

você começa a perceber que tem outras relações que podem estar ligado também com o fator 

de generativo, que é o Parkinson, parabéns! [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, 
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Vereador Maurício Enfermeiro. Coloco neste momento em segunda votação. APROVADO por 15 

votos. Que o senhor secretário proceda à leitura do Projeto de Lei nº 36/2023. [1º SEC. VER. 

RENAN CORTEZ]: 16. Projeto de Lei nº 36/2023. Autoria: Levi Pinto Soares. Assunto: Dispõe 

sobre a denominação de Carlos Monteiro da Silva, a Rua Seis, no loteamento Caguassú, o no 

município de Tatuí e dá outras providências. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Em 

discussão única. Com a palavra, pelo tempo de dez minutos, Vereador Levi Soares. [VER. LEVI 

PINTO SOARES]: Boa noite a todos. Eu quero falar sobre o meu Projeto de Lei nº 36/2023, onde 

eu indico a denominação de Carlos Monteiro da Silva, a Rua Seis, do loteamento Tatuí, Caguassú, 

no município de Tatuí, e dá outras providências. Bom, eu queria falar brevemente aqui uma 

pequena biografia que fiz. É com satisfação que eu falo do senhor Carlos Monteiro da Silva. 

Carlos Monteiro da Silva nasceu no dia oito de junho de 1932 na cidade brasileira de Quadra. 

Descendente de portugueses, seus pais Isaltina Maria Rosa e Justino Monteiro da Silva, criaram 

Carlos Monteiro e seus irmãos na zona rural da região. E quando já se mudaram... e quando já 

na mocidade, Carlos mudou-se para Tatuí. Carlos contava que, quando criança, não gostava da 

escola, foi bastante bagunceiro e preferia trabalhar do que estudar. Diante disso, desde 

pequeno, ajudou os pais na labuta, aprendendo diversos trabalhos na lavoura, entre outros, 

como trabalhar na marcenaria. Em sua juventude, teve grande contribuição como carpinteiro 

na construção do conservatório de Tatuí, deixando ali o capricho de seu trabalho e sua boa 

presença junto dos amigos trabalhadores que ali fez. Em meados de 1950, casou-se com a 

senhora Zilda Rosa da Silva, com quem constituiu família, tendo seis filhos. Seus primeiros filhos 

foram criados na zona rural e mais tarde, diante disso, vieram então viver na zona urbana de 

Tatuí. Vários desses filhos trabalharam na antiga Fábrica têxtil São Martinho, importante núcleo 

econômico da cidade na época. Sua família cresceu e Carlos viu o nascimento de 16 netos, foi 

bisavô de três crianças e hoje, in memoriam, é tataravô. Desde a sua mocidade, Carlos Monteiro 

foi temente a Deus e, dentro da doutrina da Congregação Cristã no Brasil, criou seus filhos, 

deixando como preceito manter sempre a honestidade. O caro senhor Carlos Monteiro da Silva 

faleceu no dia 12 de junho de 2007, após quatro dias de ter completado 75 anos de vida. 

Experiências e muito amor na cidade de Tatuí, deixando saudades. Desde já, conto com os votos 

favoráveis dos Nobres Pares, uma boa noite. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, 

vereador Levi Soares. Coloco em votação única o PL 36 de 2023, de autoria do Legislativo. 

APROVADO 15 votos em votação única. Solicito ao senhor Secretário que leia os números dos 

Requerimentos que serão apreciados nesta Sessão Extraordinária. [1º SEC. VER. RENAN 

CORTEZ]: 17. Requerimentos nº 2.899, 2.901, 2.904, 2.905, 2.906, 2.925, 3.034, 3.066, 3.093, 

3.095, 3.131, 3.153 e 3.154 de 2023. [PRES. VER. EDUARDO DADE SALLUM]: Obrigado, senhor 

Secretário. Coloco em discussão os Requerimentos. Em votação. Os Requerimentos, 

supracitados pelo senhor Secretário foram aprovados por 14 votos. Temos mais votos de Pesar? 

Não tendo mais votos de Pesar, Nada mais havendo a tratar, em nome de Deus, declaro 

encerrada a presente Sessão Extraordinária, agradecendo a todos os vereadores que se fizeram 

presentes, agradecendo também a população que nos assistiu pela TV Câmara, pelo YouTube. 

Agradecer à população que nos assistiu também presencialmente e agradecendo aos Servidores 

Públicos Municipais desta Casa que fizeram possível esta sessão, em nome de Luiz Antônio de 

Miranda, Luiz Felipe Bueno de Camargo e Marco Antônio Quevedo Júnior, servidores desta Casa 

de Leis. Uma boa noite a todos. Nada mais havendo a tratar, em nome de Deus, o Presidente 

declarou encerrada a presente Sessão Extraordinária. Para ficar constando, lavrou-se esta. 
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Câmara municipal de Tatuí, Edifício Tancredo Neves, aos dezoito dias do mês de setembro do 

ano de dois mil e vinte e três. 

         Sala das Sessões, 18 de setembro 2023. 

 

        ___________________________________ 

EDUARDO DADE SALLUM 

Presidente 

 

       ___________________________________ 

RENAN CORTEZ 

                     1º Secretário 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nada mais havendo a tratar, em nome de Deus, o Presidente declarou encerrada a presente 

Sessão Extraordinária. Para ficar constando, lavrou-se esta. Câmara municipal de Tatuí, Edifício 

Tancredo Neves, aos dezoito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três. 

         Sala das Sessões, 18 de setembro 2023. 
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        ___________________________________ 

EDUARDO DADE SALLUM 

Presidente 

 

       ___________________________________ 

RENAN CORTEZ 

                     1º Secretário 
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Câmara Municipal de Tatuí, 25 de setembro de 2023

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Tatui. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://tatui.siscam.com.br/documentos/autenticar HYPERLINK 
"https://tatui.siscam.com.br/documentos/autenticar?chave=Y8G6V801B656CK8E"?chave=Y8G6V801B656CK8E, ou vá 
até o site https://tatui.siscam.com.br/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar se este 
documento é válido:

Código para verificação: Y8G6-V801-B656-CK8E
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